
Конспект урока-диспута в 9 классе по роману М.Ю. Лермонтова                                                                  «Герой нашего времени».
 Тема:  «Во мне два человека…»                                                                                                  Печорин – «палач» или жертва?                                                                                                                 

Комментарий к уроку.   

Главный герой романа М.Ю.Лермонтова «Герой нашего времени» Печорин – образ сложный, характер его противоречивый. Именно поэтому он интересен учащимся и в то же время вызывает неоднозначные оценки. Но не всегда при этом дети правильно понимают и оценивают героя, а значит, не могут постичь замысел писателя и проблематику романа. Выбор урока-диспута и объясняется необходимостью разобраться в психологии поступков Печорина, установить их причинно-следственные связи, подготовить их к пониманию идейно-нравственного значения образа «героя… времени». 
 Мотивационной основой урока явились ответы учащихся на вопросы анкеты, предложенной им накануне изучения повести «Княжна Мери». Домашнее задание учащиеся получили по группам, каждая из которых самостоятельно анализировала один из эпизодов этой повести.  Через личностное восприятие прочитанного и посредством аналитической работы в группах девятиклассники, направляемые учителем, должны   ответить на самые волнующие вопросы повести и попытаться  решить   проблему  главного героя.                                                             

Цели урока: 
                                                                                                                                                                 1) понимание учащимися образа главного героя, объективная оценка его поступков;                                                                                                                                2) создание содержательных и организационных условий для развития у учащихся умений:                          - анализировать художественный текст,                                                                                       - аргументированно отстаивать свою точку зрения;                                                                    - общаться и сотрудничать;                                                                                                              - строить монологическое высказывание и вести диалог.

Оборудование:                                                                                                                                   - мультимедийный проектор с использованием Интернет-ресурсов                                                                                                                                                                                                                  

Литература:                                                                                                                                      -  Коровина В.Я. Литература. 9 класс. – М.: Просвещение, 2007.                                                                                                                                              -  Биобиблиографический словарь. Русские писатели.- М.: Просвещение, 1990. – 409с.       

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Актуализация опорных знаний по литературе

Постановка проблемы, определение темы урока. 
Мотивация учащихся и целеполагание

	Спрашивает о подготовке к уроку. После ответа на экране появляется слайд с названием романа «Герой нашего времени», повести «Княжна Мери» в составе этого романа, подзаголовок -                        Анализ эпизодов:                                         1. Дуэль Печорина с Грушницким.           2. Печорин в погоне за Верой.                   3. Прощание с Мери.

Напоминает, что эпизоды для анализа учащиеся выбрали сами, назвав их в анкете наиболее интересными и волнующими. Спрашивает – почему?
Обращается к ответам учащихся на вопросы анкеты о Печорине и сообщает, что их мнения разделились: одним он категорически не понравился, другим он интересен, но все единодушно осудили его за эгоизм.                                              - А кто в романе является главным обвинителем героя?
- Каким же вопросом невольно задаешься, читая эти удивительные признания, эти горькие истины, которые мало кто способен сказать себе так беспощадно правдиво?                            После ответов учащихся и поставленного ими вопроса – на экране слайд с цитатами – словами Печорина (расположены справа и слева, напротив друг друга: 1) «…Невольно я разыгрывал жалкую роль палача или предателя»;       2) «Если я причиною несчастия других, то и сам был не менее несчастлив…».                                            – Может быть, нам могли бы помочь   отзывы других персонажей? Кто, по-вашему, из героев повести «Княжна Мери» лучше всех знает Печорина?      После ответов учащихся – на экране слайд с цитатами – словами  Веры о Печорине: 1) «Ни в ком зло не бывает так привлекательно»; 2) Никто не может быть так истинно несчастлив, как ты…» -Помогли нам ответить на вопрос отзывы Веры, любимой женщины Печорина?                                                  На экране над словами Печорина и Веры появляется тема урока:                              «Во мне два человека…»                                                                                                Печорин – «палач» или жертва?  
- Что должно стать объектом нашего внимания, когда мы пытаемся судить человека, понять его?                              Предлагает объективно разобраться в поступках Печорина, не полагаясь лишь на его слова.                                         Итак, герой признается, что «увлекся приманками страстей пустых» и не раз «невольно…разыгрывал жалкую роль палача». Есть смысл отрицать это?
Возражает учащимся:                                - Но ведь парадокс в том, что, несмотря на это, герой многим из вас нравится (судя по анкетам), он интересен! Чем объяснить подобное противоречие?                                                              
	Сообщают, что готовили по группам чтение и анализ одного из наиболее интересных эпизодов повести «Княжна Мери», чтобы объяснить поступки Печорина в критических ситуациях по отношению к героям, о которых говорили на прошлых уроках.
Отвечают: в каждом из эпизодов происходят важные, порой непредсказуемые события; каждый из эпизодов с новой стороны раскрывает Печорина; каждый эпизод играет важную роль в сюжете повести, являясь развязкой той или иной сюжетной линии: Печорин – Грушницкий, Печорин – Вера, Печорин – Мери.
Отвечают, что главным судьей, без всякой жалости, с беспощадной откровенностью препарирующим свои поступки, является сам Печорин. Подтверждают цитатами, среди которых: «Сколько раз я уже играл роль топора в руках судьбы!», «Одни скажут: он был добрый малый, другие – мерзавец. И то и другое будет ложно.»
Ставят вопрос: так кто же Печорин на самом деле? Какой он? И при этом затрудняются определиться с ответом на этот вопрос.
Называют, главным образом, Вернера и Веру.

Понимают, что не только не помогли, но и  еще больше убеждают в противоречивости героя и в том, что вопрос о том, каким же человеком на самом деле является Печорин, остается и над ним надо думать…   
Отвечают, что о человеке  судят по его поступкам.    
Не только не отрицают, но и доказывают, что это действительно так: он фактически губит Бэлу, толкает на преступление Азамата, рушит веру Максима Максимыча в людей и дружбу, разрушает покой и привычную жизнь людей в «Тамани», приносит страдания Мери и Вере, убивает Грушницкого… Примеров более, чем достаточно, чтобы обвинить героя не только в беспредельном эгоизме, но и в жестокости и бесчеловечности.      
Учащиеся вновь затрудняются ответить, они понимают, что перечисленные примеры поступков Печорина ничего не объясняют; им еще интереснее разобраться в проблеме.   

	Постановка задач

	- Что нам может помочь в решении поставленной проблемы?
	Отвечают, что всегда помогает в этом анализ текста, в частности, тех эпизодов, которые учащиеся читали и анализировали дома самостоятельно.

	Анализ эпизодов.
 Работа с текстом

Выводы

Домашнее        задание
	Предлагает группам поделиться своими наблюдениями и результатами анализа выбранных эпизодов:                                1. Дуэль Печорина с Грушницким.          Перед выступлением учащихся уточняет: была ли дуэль необычным явлением в 30-е годы 19 века, ведь официально дуэли были запрещены.
- Хотел ли Печорин смерти Грушницкого?

                                                                    2. Печорин в погоне за Верой.                Перед выступлением учащихся уточняет: что предшествовало этому эпизоду?
Уточняет: знали ли мы такого Печорина прежде? Что нового открывается нам в нем?
                                                                    3. Прощание с Мери.                                Перед выступлением учащихся уточняет: чем были вызваны отношения Печорина с Мери, зачем ему это понадобилось (ведь он любил Веру).

- Думал ли он о последствиях, которые может иметь эта игра?                                

Вопрос всему классу: как вы оцениваете Печорина в его последнем разговоре с Мери?

- Так кто же он, Печорин, - палач?

Напоминает, что в начале урока ученики почти так же единодушно согласились с этим и даже привели доказательства.   
    – В таком случае он действительно несчастный человек, который сам является жертвой судьбы?

                                                      Подводит итог: это герой сложный, противоречивый, герой, в характере которого уживаются эгоизм и человечность, хладнокровный расчет и искренние порывы, жестокость и способность к состраданию.                      Видимо, недостаточно лишь понять его противоречивые поступки, надо исследовать причины, их породившие.    С этой целью найти, отметить и обдумать записи из дневника Печорина, где: 1) раскрываются его мысли о жизни и ее предназначении; 2) высказывается отношение к себе, к своей жизни;          3) наблюдаются противоречия между его словами и поступками.
	Групповая работа учащихся.            Сообщают о результатах работы.   

                           1 группа                                     Отвечают, что,официально запрещеные, дуэли тем не менее были весьма распространены, свидетельством чему -примеры из истории и литературы (вспоминают дуэли самого Лермонтова, Пушкина и его героев из «Выстрела», «Капитанской дочки», «Евгения Онегина»). Для дворян, особенно офицеров, дуэли были судом чести.                  1) Чтение эпизода.                                   2) Его анализ.                                              Приходят к выводу, что поединок Печорина и Грушницкого и был для Печорина судом чести, а значит, он имел моральное право на выстрел.         Доказывают, что смерти Грушницкого он не хотел и никакого торжества победителя не испытывает. Напротив, он подавлен и опустошен: у него «на сердце был камень», он «хотел быть один», «опустив голову на грудь… ехал долго… измученный…». И, хотя и на этот раз Печорин выступил как «лицо пятого акта» и «орудие казни», не оправдывая его, ученики понимают его состояние и даже сочувствуют ему. 

                              2 группа                       Отвечают, что Печорин получил записку от Веры как раз после  дуэли с  Грушницким, когда он, измученный, вернулся домой после того, как целый день, опустошенный произошедшим, бесцельно ехал на коне                           1) Чтение эпизода.                                   2) Его анализ.                                             Приходят к выводу, что любовь Печорина к Вере – большое и искреннее чувство, и, возможно именно в этом эпизоде он впервые понимает по-настоящему, что Вера значила для него. И сознание того, что он теряет ее навсегда, вызывает у него непреодолимое, «бешеное» желание вернуть, удержать, как он пишет, «погибшее счастье».                                 Отвечают, что в этом эпизоде перед нами не расчетливый эгоист, не равнодушный к себе и другим скептик, а живой, глубоко чувствующий, бесконечно страдающий от одиночества человек.    
3 группа                           

Объясняют, что эти отношения были игрой Печорина, которую он затеял, чтобы побесить Грушницкого и развлечь себя.                                            Не думал, и теперь, когда Грушницкого больше нет, он прекращает свои отношения с Мери.                                   

Отвечают, что он поступает по отношению к ней бессердечно.                                            1) Чтение эпизода.                                   2) Его анализ учащимися 3 группы.         Приходят к выводу, что Печорин сознательно говорит с Мери так «откровенно и грубо». Жестокость Печорина внешняя – на самом деле ему глубоко жаль девушку и очень тяжело («Сердце мое сильно билось», «…и я бы упал к ногам ее», «сколько мог твердым голосом»). Видимо, он не хотел оставить Мери ни малейшего сомнения в том,  была ли она любима. Ведь, имея эти сомнения, она бы обманывала себя и не боролась бы со своей любовью: Печорин остался бы в ее глазах загадочным, благородным героем, вступившимся за ее честь (на балу, затем на дуэли). Печорин считал, что жестокая правда скорее излечит ее от любви, чем добрая ложь. Он даже наговаривает на себя («Я над вами смеялся»), т.к. над Мери он не смеялся: был расчет, игра, но не насмешка. Бессердечие Печорина кажущееся, он не только чувствует жалость и сострадание, но  по-своему даже благороден.                                                
Почти единодушно ученики отвечают: нет!     
Возражают, что это было до того, как они детально проанализировали текст.  
Понимают, что человек не может и не должен снимать с себя ответственности за совершаемые поступки, и приходят к выводу, что однозначно говорить о Печорине невозможно.                            


	Рефлексия
	Учащимся предлагается по итогам урока                                                             1) заполнить рефлексивную таблицу             (см. приложение)                                                         2) на выбор небольшую творческую работу (5 мин.):                                                           1) Изменилось ли мое отношение к Печорину после этого урока?
                                                                                                                                                                                                                            2) Что нового открыл(а) я для себя в Печорине в результате анализа эпизодов?
	На слайдах – рефлексивная таблица, те-мы творческой работы.                    После анализа эпизодов в творческой работе делятся в работе своими мыслями и впечатлениями:                                       1) должны соотнести свои впечатления о герое и отношение к нему до урока и после него (в результате анализа);
2) должны показать, что анализ эпизодов позволил глубже, полнее представить и понять образ Печорина.

	Оценка результатов учебной деятельности    


	Во время творческой работы собираются карточки с самооценкой работы групп. После ее выполнения дается устная оценка работы учащихся. Итоговая оценка будет выставлена с учетом самооценки работы групп и результатов творческой работы (оценка за творческую работу может быть выставлена отдельно).                                    
	


Приложение

Рефлексивная таблица. 

С каким утверждением вы согласны, с каким – нет? (Обозначить + или -)                                                                      

	    Да или нет?
	Н а       у р о к е 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	
	Я думал(а)
	  работал(а)
	 обсуждал(а) 
	  узнал(а) новое
	  понял(а) материал
	получил(а) ответы на вопросы
	  вопросы остались
	          было интересно
	

	да
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	нет
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